


Call for papers
The Bulletin of the Graduate School of Commerce No.89
（The 1st Student Research Presentation 2019）

商学研究科紀要第89号の投稿募集スケジュールは下記のとおりです。
2019年度第1回学生研究発表会で発表することが投稿の前提条件となりますので、投稿希望者は事務所にて所定の手続きをお取りください。
Applicants are requested to follow the necessary procedures as specified below.
Papers for the Bulletin should be based on the presentations at the 1st Student Research Presentation 2019. The presenters at the upcoming Student Research Presentation can submit papers for The Bulletin of the Graduate School of Commerce No.89.
記

Ⅰ．第1回学生研究発表会への申込について
Application Procedure for the 1st Student Research Presentation 

第1回学生研究発表会       5月１８日（土）
　　　   ※当日は商学研究科 商学専攻の授業はすべて休講になります（ビジネス専攻の
授業は実施されます）。

The 1st Student Research Presentation will be held on May 18 (Sat.), 2019.
Classes offered at the Graduate School of Commerce will be cancelled on the day 
except the one offered by the MBA programs.

研究発表会申込書 及び　研究発表会レジュメの提出
　　5月6日（祝・月）～5月11日（土）12時締切
※申込書に指導教員のサインが必要です。
※各自1名の討論者（コメンテーター）を選出のうえ記載してください。
※レジュメは所定フォーマット（Ａ４・横書き・１枚）で作成し、gsc-bulletin@list.waseda.jp宛にメール添付にて提出のこと。
Submission period of the application form for the presentation is from May 6 (Mon.) to May 11 (Sat.), 12:00. Your supervisor's signature is required on the form. Please elect a discusser and indicate his/her name on the form.
　    
The summary, written in the designated format with an A4-sized sheet, should be submitted to the GSC Office from May 6 (Mon.) to May 11 (Sat.), 12:00, with e-mail at gsc-bulletin@list.waseda.jp. 


Ⅱ．商学研究科紀要第89号の投稿について
Procedure to submit the papers for The Bulletin of the Graduate School of Commerce No.89.

商学研究科紀要第89号
 201９年１１月2２日発行予定

※今回掲載を申し込むことができるのは、２０１９年度第１回学生
研究発表会で発表した内容に基づく論文に限ります。
※掲載申込は任意です。

    The Bulletin of the Graduate School of Commerce No.87 will be issued on November 22, 2019.
* Papers for it should be based on the presentation.
* Submission is presenter's option.

    ⅰ.商学研究科紀要投稿申込書の提出 
5月18日(土)～6月14日(金) 17時締切

ⅱ.原稿および所見書の提出 5月18日(土)～6月14日(金) 17時締切

Submission period for the application form for The Bulletin of the Graduate School of     Commerce is from May 18 (Sat.) to June 14 (Fri.), 17:00.
Submission period for your paper and the Evaluation form is 
from May 18 (Sat.) to June 14 (Fri.), 17:00.




　Ⅲ．提出書類フォーマット保管場所について
Also, the downloadable forms are available at our webpage below.


商学研究科ホームページ
  （http://www.waseda.jp/fcom/gsc/students/bulletin）
　　　‐在学生の方へ
· 紀要投稿
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