

２０２５年度　修士課程　一般科目等履修生　入学願

早稲田大学大学院法学研究科長　殿
氏   名：    　　                       印

大学院法学研究科修士課程において、一般科目等履修生として下記科目の履修を希望します。

記
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以　上
【注意】
・募集要項を熟読したうえで申請ください。
・上記の科目間での曜日および時限の重複がないように申請ください。時間割重複は書類不備（不受理）となります。
・出願後の科目の変更・追加は出来ません。
・春学期・秋学期それぞれに最低1科目ずつ履修する必要があります。
・申請の上限は年間28単位までです。
・履修が許可された科目については、履修を辞退することはできません。
・出願後も時間割が変更となる可能性があります。何卒ご了承ください。時間割が変更となった科目を選択して出願した方には事務所よりご連絡いたします。
・外国人留学生が履修可能な日本教育研究センター設置科目は当入学願には記入不要です。
日本教育研究センター設置科目の履修手続や要項公開時期に関しては、日本語教育研究センターホームページ(https://www.waseda.jp/inst/cjl/)をご覧ください。
