政治学研究科ジャーナリズムコース
論文系／作品系申請書 兼 第一学期修了時面談報告書


学籍番号：
氏名：
提出日： ＿＿＿＿／＿＿＿＿／＿＿＿＿＿

1. 論文系／作品系申請
本申請書の提出をもって論文系／作品系かが決まります。
論文系の学生は修了要件として「修士論文」の提出、作品系の学生は「映像、ノンフィクション、ウェブ作品等を主要構成部分とする修士論文」の提出が必要です。


1 論文系・作品系のいずれかを選択してください。
(該当する選択肢のみを残してください)

論文系 作品系

2 作品系を選択した場合、「映像系」、「ルポ系」または「ウェブ系」のいずれかを選択してください。
(該当する選択肢のみを残してください)

映像系 ルポ系 ウェブ系
※ 学期毎に論文系／作品系の変更が可能です。
変更の場合には、メインアドバイザーに相談の上、必ず学期開始前に（春：3/1まで、秋：8/21 まで）、申請してください。なお、論文系／作品系により修了に必要な科目の取得単位数が異なりますので、研究科要項を確認の上、科目登録には十分ご注意ください。

2. 面談報告
メインアドバイザーとの面談終了報告です。
面談を実施した上でアドバイザーの変更がありましたら、以下の項目について記入してください。


①メインアドバイザー変更の有無について、「有」または「無」を選択してください。
(該当する選択肢のみを残してください)

有 無

②メインアドバイザーを変更する場合は、教員名を記入してください。

教員名：

③サブアドバイザーの候補について、候補の教員名を記入してください。
（未定の場合は、「未定」の選択肢のみを残してください)


未定 候補教員名：
※ 本用紙はメイン／サブアドバイザー変更（登録）用紙ではありません。
[bookmark: _GoBack]本面談の結果、メイン／サブアドバイザーの変更、サブアドバイザーを新たに登録する場合、次学期始めのアドバイザー登録・変更期間中に必要な手続きをお取りください。

本学生との第一学期終了時面談は上記の通り終了しております。メインアドバイザー署名欄：
面談実施日： ＿＿＿＿／＿＿＿＿／＿＿＿＿
