【社会科学研究科・修士課程】

入学前の既修得単位の認定について

　社会科学研究科入学前に本学または他大学（外国の大学を含む）の研究科で正規生または科目等履修生として修得した単位について、以下のとおり修了必要単位に充当することができます。

１．算入上限単位数

　　１６単位

　（取得大学・研究科によって算入上限が異なります。詳細は、研究科要項の『他機関・他箇所で修得した単位の認定』を参照してください。）

２．申請方法

①単位認定願に必要事項を記入のうえ、和文（外国の大学の場合は英文）の成績証明書のコピー（またはスクリーンショットデータや写真）を添付し、社会科学部事務所（ socsaca@list.waseda.jp ）までメールにてお送りください。
②こちらで、各指導教員に対し、申請希望科目の確認を依頼いたします。

③各指導教員の許可を得た科目のみ、大学院社会科学研究科委員会にて審議のうえ、修了必要単位に充当します。

３．単位認定申請期限

　　　記入済の単位認定願を和文（外国の大学の場合は英文）の成績証明書とともに、社会科学部事務所までメールでお送りください。

●送付先

　socsaca@list.waseda.jp
●申請期限

２０２４年４月２日（火）まで
以　上
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