２０２５年度　高校生特別聴講制度における単位の認定について

社会科学部入学前に高校生特別聴講制度にて付属・系属学校などにおいて修得したグローバルエデュケーションセンターの科目の単位について、以下のとおり卒業に必要な単位として申請することができます。卒業に必要な単位として認定された場合は、N（認定）評価として、入学年度（１年次）の卒業算入単位として取り扱われます。
１．申請方法

単位認定願に必要事項を記入のうえ、成績報告書または和文の成績証明書のコピー（またはスクリーンショットデータや写真）を添付し、社会科学部事務所（ socsaca@list.waseda.jp ）までメールにてお送りください。

２．単位認定申請期限

２０２５年４月3日（木）まで
３．その他

　　　単位認定申請を希望する科目については、202５年度の科目登録にて申請を行う必要はありません。また、２０２５年度の単位として充当しますので、科目登録の際には半期の登録上限単位数に注意してください。なお、他箇所の在学中算入上限36単位には、本制度によって認定した単位も含まれます。
　
以　上
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